

# 普陀打造综合性移民事务服务站 跑出涉外船员入境服务办理“加速度”

□记者 陈逸麟 通讯员 徐玲 徐小芬

本报讯 近日,普陀一家远洋渔业企业的44名外籍船员来到普陀区政务服务中心办理停留证件。当时已过上午下班时间,窗口工作人员仍埋头抓紧办理。“感谢工作人员加班帮我们全部办完,让我们不用再跑第二趟。”该企业负责人说。

作为我市重要的远洋捕捞、船舶修造业等涉外企业聚集地,今年以来,普陀区持续推进移民出入境服务增值化改革,为涉外企业“减负”。今年7月底,全市首个服务海洋

经济发展的综合性移民事务服务站在普陀小干岛揭牌运行,该服务站集成了外国人普通签证及停留证件办理、住宿登记申报,以及登轮证、外轮搭靠证申请办理等业务。“以往国际船东来我们这里,要跑公安、边检等几个部门,现在跑一趟就能办好。”集中高效的服务体验获得了小干岛一些船厂负责人的“点赞”。

据了解,普陀六横龙山和沈家门小干2个国际船员聚集区都已建成综合性移民事务服务站,开通外籍船员“换班一类事”服务专窗,实行“船员随船到岗一办理临时入境许可一专窗受理办理手续一口岸出

境”地检联办。目前已累计办结换班外籍船员24小时过境免签672件,换班时效同比提升55%,为外籍船东直接节省支出500万元,减少国际船舶滞港费用1亿元。

针对企业反映的外国人签证办理耗时长、效率低等问题,普陀大力推行加急办证、延时办证、节假日预约办证等勤务模式,开通“急事急办”绿色通道,实现1天内为紧急办证的换班外籍船员签发停留证,3天内为A、B类人才签发外籍人才工作居留许可审批,5天内完成外国人签证证件批发。今年以来,已累计为外籍船员加急办理证件50余件,服务

引进海工类高层次外籍人才2名。

涉外船员入境办理“减负”的同时,人员管理的精度在也不断得到提升。

今年4月,普陀出台《普陀地方公安机关与出入境边防检查机关深化警务融合实施方案》,梳理形成涵盖境外人员登记、流动人口管理、出海船舶检查等事项的“一件事”场景清单,精简8类场景39个检查事项,多头重复检查同比减少50%。截至目前,相关执法部门已根据清单联合开展“综合查一次”任务12次,检查涉外船舶企业45家次、船舶106艘次,排查整改隐患6个。

# 把渔船档案资料“搬进”验船师的手机 嵊泗创新推出船检数字化平台

□记者 杨卫

本报讯 近日,嵊泗县海洋经济发展局渔业船舶检验站验船师曹阳,在登船检查“浙嵊渔30468”时发现,该船驾驶室布局与常规驾驶室有差异。

曹阳打开手机登录嵊泗船检档案电子一体化管理平台,调阅了该船电子档案比对照图,发现该船擅自改装了驾驶室,遂责令其按图纸进行复原。“以前遇到这种情况要去单位档案室翻阅资料,费时费力。现在可以在手机上快速查阅渔船档案,大大提高了工作效率,也让渔民兄弟可以减少船检等待时间。”曹阳说。

据了解,针对嵊泗各类船舶多、检验任务重,传统船检模式力不从心的现状,今年5月,嵊泗县海洋经济发展局创新搭建了船检档案电子一体化数字管理平台,为船检工作带来了极大便利。

该平台主要功能包括文件管理、船舶管理、档案管理、文件档案搜索、统计管理,把传统历史纸质档案转换成数字电子档案,实现了船舶档案在线汇集、查阅、统计和搜索。嵊泗县海洋经济发展局有关负责人表示,将进一步推进渔船档案治理体系和档案资源体系、档案利用体系建设,充实完善渔船档案数字化、智能化管理,不断提升船舶检验效率。

# 推出6大主题板块及超100场特色主题活动 金秋购物节“点燃”茶山浦水街

□记者 岑瑜 通讯员 詹翔燕

本报讯 “舟到消费·金秋惠购”2024金秋购物节昨晚在新城茶山浦水街启动(见图)。

本次金秋购物节聚焦以旧换新、品牌育新、入古出新、服务上新、场景推新、跨界创新等6大任务,由以旧换新、商超优惠、汽车消费、文旅融合、电商惠购、体育健康等6大主题板块及超100场特色主题活动组成,联合舟山百家商家推出形式多样、丰富多彩的促消费活动,为市民带来一场购物盛宴。

在购物节现场,以旧换新主题活动吸引了不少人气。一位市民对记者说,自己正想购买一辆新的电动自行车,刚在现场得知自己中意的品牌也有以旧换新补贴,很心动,打算过几天就到店里去置换新车。

市商务局副局长郑杰介绍,全市以旧换新等各项促消费行动稳步推进,今年1月至9月消费品零售总额达到470亿元,同比增长5.3%,排名全省第五;汽车报废更新突破900辆,汽车置换更新突破1000辆,家电销售突破6000万元。他表示,一年一度金秋购物节的举办,浓厚了消费氛围,提升了促消费活动能级,也将进一步推动我市消费模式创新、消费业态融合、消费品质提升及消费环境优化。

据悉,本次金秋购物节将持续开展至11月。



摄影 记者 张磊

# 助企业诚信经营行稳致远 市监部门推行行政处罚信用修复

□记者 虞仁珂

本报讯 近日,定海区某失信企业经营者王先生在市场监管工作人员的帮助下,登录行政处罚信用修复“高效办成一件事”系统,在网上提交相关材料后,半小时内就完成了所有申报手续,企业信用在3个工作日内获得恢复。

据悉,非主观恶意而被列入失信名单的企业并不在少数,为给这类企业一次挽回信用机会,助力企业诚信经营、行稳致远,今年以来,我市各级市场监管部门加强各领域信用风险分类监管,着力开展经营主体信用修复。市市场监管局定海分局

报送的行政处罚信用修复“高效办成一件事”项目,入选全省唯一信用修复领域试点。

该试点系统完成了企业申请端与部门审核反馈端的全流程线上数据对接,实现行政处罚信用修复从各部门“多头分散”转变成“一站集成”,从便捷服务到增值服务的全面升级。企业由以往至少跑3个部门到最多只跑1个部门,从至少申请3次到最多只申请1次,行政处罚信用修复时长从15个工作日缩短至3个工作日,大大节省了信用修复的成本。

该系统上线以来,已经有5家企业完成了申报并成功修复。下一步,该系统将在全市推广应用。

# 两部门建立家庭教育指导联动机制 合力保护未成年人合法权益,指导结果将被作为相关案件处理重要参考

□记者 方智斌 通讯员 柯艳娟

本报讯 日前,市法院和市妇联出台《关于联合开展家庭教育指导工作的实施意见》,建立健全家庭教育指导工作信息共享、联合联动的工作机制,争取最大限度保护未成年人合法权益。

据了解,以往在涉未成年人相关案件特别是离婚纠纷、抚养权纠纷等家事案件审理过程中,部分家庭教育指导工作仅由法院单方推进。该实施意见出台后,法院在办案过程中,将根据情况和需要,依法对未成年人的父母或者其他监护人开展家庭教育指导,督促和引导未成

年人的父母或者其他监护人正确履行监护职责。同时,妇联组织将充分发挥自身优势,协调社会资源,通过家庭教育指导机构、社区家长学校、文明家庭建设等多种渠道,宣传普及家庭教育知识,组织开展家庭教育实践活动,推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。

根据该工作机制,如果法院在办案过程中发现未成年人的父母或者其他监护人存在不依法履行监护职责、侵犯未成年人合法权益的情况,可以就监护和家庭教育情况主动开展调查、评估,根据情况对未成年人的父母或者其他监护人予以训诫,并要求其接受家庭教育指导。法院在

审理离婚案件过程中,对有未成年子女的夫妻双方,可制发家庭教育责任告知书、家庭教育提示书等,并可联合妇联组织提供家庭教育指导。妇联组织应当在职责范围内支持、配合法院开展调查、评估工作,并对家庭教育指导的必要性提出意见建议。

据介绍,教育指导包括法庭教育、释法说理、现场辅导、网络指导、心理干预、制发家庭教育责任告知书等多种形式。对于需要开展专业化、个性化家庭教育指导的,法院在启动家庭教育工作后,会及时将有关情况通报给同级妇联组织,同步报市法院备案。妇联组织将

充分发挥自身优势,动员社会力量,为法院在办理案件中开展家庭教育提供社会支持,积极承接、提供或协助、配合做好家庭教育指导工作;也可以在职责范围内,协调发挥家庭教育指导机构、家长学校、妇女儿童活动中心等阵地作用,自行组织开展或协助法院开展家庭教育指导工作。

该实施意见还强调了指导结果的运用,即未成年人的父母或者其他监护人接受家庭教育指导的效果,可作为法院处理相关案件的重要参考。在离婚及抚养纠纷中,未成年人父母或其他监护人接受家庭教育指导的效果,可作为确定直接抚养权的考量因素。

# 双拥体育公园亮相



昨天,位于定海盐仓街道舟山市汽车客运中心附近的双拥体育公园全新亮相。该体育公园建有足球场、网球场、篮球场、羽毛球场,以及健身步道、休闲座椅、公共卫生设施等,为市民运动健身增添了一个好去处。摄影 记者 张磊

# 舟山海事:三大举措助力一流强港营商环境持续优化

□通讯员 江恒英 谷宁 文/摄

政务服务增值化改革是浙江省推进营商环境优化、提升“一号改革工程”的“关键一招”,对提升行政效能、激发市场活力、推进经济高质量发展具有重要意义。舟山海事局紧紧围绕舟山港航经济高质量发展目标,聚焦宁波舟山港世界一流强港建设目标任务,从机制创新、服务升级、数智赋能三个维度创新海事服务领域增值化改革举措,着力强化制度供给和举措优化,助推一流强港营商环境持续优化。

## 机制创新增值 推动物流降本提效

高效运行能源物资保通保畅机制,明确恶劣天气保通保畅流程,重点保障煤炭、原油、LNG等能源物资安全高效运输。今年累计保障重点物资运输船舶4.9万艘次,安全运输煤炭2389万吨、LNG168万吨、原油3309万吨。参与制定船用甲醇燃料加注操作国家级技术标准,以舟山特色做法引领行业发展,支持条带门外锚地保税供油夜间靠泊作业,保障LNG、生物燃油等船用绿色燃料常态化加注,助力船舶燃料供应产业发展壮大。创建“一港区一方案一指南”机制,强化复杂港区海上交通精细化管理,构建区域交通“大船、小船分流,过境船、到港船分开”的通航管控新格局。创新海员人才队伍建设机制,推动地方出台《关于加快推进海员人才队伍建设的实施意见》,联合六部门制定出台《舟山市海船船员“融治理”维权服务机制的实施意见》,推进《舟山市海船船员维权服务协作机制实施意见》落地,着力打造一支数量充足、结构合理、素质优良的海员人才队伍。



## 海事服务增值 破解发展堵点难题

破解新材料、新产品海上出运难题。开展新材料危险性安全适运性研究,为企业提供专业指导,开辟运输氢氧化船舶审批“绿色通道”,“零等待”模式服务保障369艘次、10.46万吨氢氧化钴原料运输。优化锚位设置缓解“大港口小锚地”突出矛盾。创新出台锚位优化16条举措,实现23个锚地、6个临时待泊区共270个锚位“全类型”线上预约,助力打

造公开透明的一流强港“阳光锚地”。便利化通关助推高水平口岸开放,实施国际航行船舶“3个1”便利化通关举措,舟山口岸平均通关时间缩短至2小时,推进实施外籍船舶“临开不查”机制,助力自贸区物流贸易自由化便利化。“浙江特色”政务服务改革助推长三角一体化高质量发展。大力推进浙江海事局等五部门联合实施的“一船多证一次通办”政务服务改革,办证时间从约一个月压缩到2~3个工作日,为首单业务办理企业浙江中吴海运有限公司节省运营成本超100万元。创新实施船员“一件事”政务服务改革,实现船员高频政务服务事项“一次告知、一

表申请、一次通办”,平均办结时限压缩60%以上,自7月1日实施以来累计惠及270人次,节约至少4050个工作日。

## 数智赋能增值 构建向“新”发展格局

推进智慧海事建设,构建海事智治新体系。全面推进智慧海事监管系统和海事通APP应用,推广实施第二批17个新增政务服务事项,实现船舶检验通检互认,行政处罚从“网上办”升级为“掌上办”。提升船舶管理“智治”水平,打造水上客运安全文明示范区。推进“普朱功能区公共视频监控建设一体化”,推动普朱航线实施客船“斑马线”制度,推广应用客渡运船舶智能动态监控系统,实现船舶机电设备保养提醒和船员不安全行为智能预警,今年累计预警4起。海上加油智慧监管,助力供油产业加“数”发展。参与研究开发“白名单”船舶线上审核管理系统,协同开展违规“白名单”供油船联合惩治。建设上线“舟油供安”场景,及时规范处置各类预警查违信息,实现供油作业“一张图”管理,保障海上加油锚位高效匹配、远程无感监管。打造全国船员业务咨询热线数字化平台,助力热线提档升级。制定《全国船员业务咨询热线高质量运行建设方案》,把热线打造成为海事服务全国船员权益的“发声地”、政策的“汇聚地”、职业保障的“集散地”,常态化发布场景式小讲堂短视频、热线问答集锦、及时发布相关政策热点15期。